
价值观与理想教育班会教案及反思(模
板5篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。大家想知道怎么样才能写
一篇比较优质的教案吗？下面是小编为大家带来的优秀教案
范文，希望大家可以喜欢。

价值观与理想教育班会教案及反思篇一

教学目的:
1、使学生形成良好的学习,行为习惯.方法好则事半功倍,否
则事倍功半。
2、调动学生的积极性,树立立志成才的信心和目标.
教学重点:
形成良好的学习,行为习惯的方法
教学难点:
怎样形成良好的学习、行为习惯.
教学方法:讲授法,讨论法
课时:1课时
教学过程:
师：由于中学课程增多,知识加深,并且更新速度快,不像小学
那样1+1=2也要反复讲几天,所以我们不能把小学随学习方法
用于中学的学习,这就是为什么有的同学开学以来成绩比小学
退步的原因,因而我们要尽快适应中学的学习方法。具体如下：

1、充分做好课前准备
2、上课专心听讲.积极思考做好课堂笔记
3、做好复习(作业,理解,强记)
4、发展多种兴趣爱好
5、制订学习计划,提高自学能力
6、培养美好的道德品质
老师:充分做好课前准备包括学习用品的准备,也包括情绪的



准备,以饱满的精神状态迎接上课.上课是我们获取知识的主
要途径,同学们要跟着老师的思路积极思考.认真听课,当堂可
掌握70-100的新知识,这样,课后复习就轻松多了.同学们可以
留意班中成绩好的同学是怎样听课的,成绩差的同学又如何.
笔记是贯穿课文的线索,有利于课后复习,所以建议同学们要
做课堂笔记.由于新知识遗忘率高,同学们一定要做好及时复
习.作业是复习的一种形式,通过作业了解自己对新知识掌握
的情况,从而发现问题,解决问题,因而要端正作业的态度.中
学知识的加深,要求我们要在理解的基础上记忆,而不要死记
硬背,强记使我们的知识得到积累,达到熟能生巧的目的.

培根:"读史使人明智,读诗使人灵秀,数学使人周密,科学使人
深刻论理学使人庄重,逻辑修辞之学使人善辩,凡有所学,皆有
性格."
老师:我们要发展多种兴趣爱好,使自己学有所长,将来做一个
对社会有用的人……养成良好的学习,行为习惯,记住:好习惯
可以使人受益终身.

迈好中学第1要树立"立志成才"的理想,第2要讲究方法,形成
良好的学习,行为习惯,相信同学们按这两点去做,肯定能打好
八年级这个基础.
学生谈:如何形成良好的学习、行为习惯
老师:现在请同学们自己谈谈,你打算怎样养成良好的学习、
行为习惯,其他同学注意听哪些值得自己借鉴的地方.

老师:昨天已经过去,明天还未到来,每一位"立志成才"的同学.
都要把握今天,实现我们的理想."海阔凭鱼跃,天高任鸟飞",
我相信"有志者,事竟成",同学们,有没有信心
学生:有!

价值观与理想教育班会教案及反思篇二

老师:同学们,迈入黄坨中学,我们就是中学生了!在成长过程
中,中学是一个非常特殊而具转折意义的时期,人们把这一时



期又称为青少年时期,这是人生的黄金时期,许多科学家,伟人
在青少年时期就获得许多重要成果.(老师引导学生讲事迹):
伽利略17岁发现钟摆原理,牛顿23岁创立微积分,爱因斯坦26
岁完成狭义相对论,马克思23岁被称为最伟大的哲学家.老师:
对以上事迹做简介.投影:詹天佑及"人"字形铁路的彩色图片
提问:詹天佑,同学们知不知道他在哪方面取得成绩学生:铁路.
老师:对了.詹天佑12岁那年,考取了第一批赴美留学生,毕业
后,很年轻就在桥梁,铁路方面做出了贡献.这幅图是他修建京
张铁路时所设计的"人"字形铁路轨道.京张铁路是中国人自己
设计,自己修建的第一条铁路,在中国铁路史上写下光辉的一
页.投影:冯如及他做制造飞机的图片提问:同学们知不知道他
是谁学生:冯如——飞机制造者
老师补充:图片上年轻人冯如,26岁那年制造了第一架飞机27
岁又制造了一架具当时世界先进水平的飞机,后来他驾驶着自
己设计,自己制造的飞机参加了国际飞行比赛,获得了第一名,
引起全球轰动,为中国人民争得了荣誉.投影:学生课前收集的
图片,资料
老师:这些例子还有很多很多,为什么他们能够那么年轻就取
得如此的成就呢是不是天上掉下来的呢是不是一两天就完成
呢不是.他们的"奠定期"主要在中学时期,如果没有中学时期
的知识积累和创造力的培养,就不会有创造高峰的来临,由此
可见,要成就一番事业,中学是非常重要而关键的时期.师:我
们应怎样才能渡过有意义的中学时期呢首先要迈好中学的第
一步.出示课标题"千里之行,始于足下——迈好中学的第一
步"提问:成语的意思
学生:一千里的路程是从迈开第一步开始的,比喻成功总是由
小到大积累而成的.过渡:讲得很好.中学的第一步就是初中一
年级,它是小学到中学的转折点,迈好这一步尤其重要.人们常
说:"良好的开端是成功的一半","万事开头难",那么,我们怎
样才能迈好中学的第一步呢树立"立志成才"的理想
老师:首先必须树立"立志成才"的理想.理想是人生奋斗的目
标,是对未来生活的信念和追求.投影:宋代哲学家张载——"
人若志趣不远,心不在焉,虽学无成"提问:此话意思学生:(略)
老师补充:只有胸怀大志,才能学有所成,自强不息.投影:周恩



来12岁立志"为中华崛起而读书"老师:周恩来12岁立志"为中
华崛起而读书",这是多么远大的理想和抱负啊!最后他实现了
理想吗学生:实现了.
投影:孙中山彩色图片
提问:这是谁,同学们知不知道他领导了什么革命学生:孙中山,
辛亥革命
老师:被称为"国父"的孙中山先生,他领导了辛亥革命,推翻了
两千多年来的封建统治,建立了中华民国.他14岁随长兄漂洋
过海到檀香山(现夏威夷一部分)时,抒发了他的理想与抱负.
投影并朗读:"始见轮舟之奇,沧海之阔;自是有慕西学之心,穷
天地之想."老师:这句话大体意思是:第一次看到轮船,感到非
常惊奇,乘舟远航,看到沧海,天地是那么的辽阔,因此产生了
学习西方先进文化的思想.这个"有慕西学之心"是在这次航行
中脱颖而出,从此孙中山先生踏上了资产阶级民主革命的史前
时期,这也是他一生伟大事业的开端.老师讲故事:"火花大王"
陈暁康的故事.陈暁康小时候笨嘴笨舌,连自己的理想也急得
说不出来,但他坚持自己的理想,收集各式火花,最后取得成功,
但很多同学理想改了又改,可望不可及.过渡:听完这个故事,
同学们又什么启示呢迈好中学的第一步是不是光有理想就行
呢当然不是,理想毕竟是一种想法,不能代替现实,我们应该以
怎样的实际行动迈好中学的第一步呢
投影,学生分组讨论:我们应以怎样的实际行动迈好中学的第
一步组长小结讨论结果:(略)老师总结:同学们谈得很好,要迈
好中学第一步要讲究方法也就是我们要有一定的理想与信念。
师：由于中学课程增多,知识加深,并且更新速度快,不像小学
那样1+1=2也要反复讲几天,所以我们不能把小学随学习方法
用于中学的学习,这就是为什么有
的同学开学以来成绩比小学退步的原因,因而我们要尽快适应
中学的学习方法。具体如下：
1、充分做好课前准备
2、上课专心听讲.积极思考做好课堂笔记
3、做好复习(作业,理解,强记)
4、发展多种兴趣爱好
5、制订学习计划,提高自学能力



6、培养美好的道德品质
老师:充分做好课前准备包括学习用品的准备,也包括情绪的
准备,以饱满的精神状态迎接上课.上课是我们获取知识的主
要途径,同学们要跟着老师的思路积极思考.认真听课,当堂可
掌握70-100的新知识,这样,课后复习就轻松多了.同学们可以
留意班中成绩好的同学是怎样听课的,成绩差的同学又如何.
笔记是贯穿课文的线索,有利于课后复习,所以建议同学们要
做课堂笔记.由于新知识遗忘率高,同学们一定要做好及时复
习.作业是复习的一种形式,通过作业了解自己对新知识掌握
的情况,从而发现问题,解决问题,因而要端正作业的态度.中
学知识的加深,要求我们要在理解的基础上记忆,而不要死记
硬背,强记使我们的知识得到积累,达到熟能生巧的目的.老
师:我们要发展多种兴趣爱好,使自己学有所长,将来做一个对
社会有用的人……养成良好的学习,行为习惯,记住:好习惯可
以使人受益终身.老师小结:迈好中学第一步第一要树立"立志
成才"的理想,第二要讲究方法,形成良好的学习,行为习惯,相
信同学们按这两点去做,肯定能打好初一这个基础.学生谈:如
何形成良好的学习、行为习惯
老师:现在请同学们自己谈谈,你打算怎样养成良好的学习、
行为习惯,其他同学注意听哪些值得自己借鉴的地方.老师:昨
天已经过去,明天还未到来,每一位"立志成才"的同学.都要把
握今天,迈好中学的第一步,实现我们的理想."海阔凭鱼跃,天
高任鸟飞",我相信"有志者,事竟成",同学们,有没有信心学
生:有!全班合唱《中学时代》(老师领唱,指挥,时间2分钟)老
师:"中学时代,黄金时代",愿我们迈好中学的第一步,走向光
辉的未来!最后让我们高歌一曲"中学时代"结束这堂班会课.

价值观与理想教育班会教案及反思篇三

1、多重朗读，理解诗意，领悟诗理，品尝诗味。

2、能仿写诸如“理想是石，敲出星星之火”之类的句式。

3、能切合实际谈谈自己的理想，并如何去去实现理想。



【教学设想】

主要是培养学生对诗歌的兴趣，以朗读为主，从中悟得诗理，
对其中的深奥含义不必作死抠式理解，允许学生见仁见智。

【教学过程】

一、导入

《在山的那边》中里说：“在山的那边，是海”，海就是孩
子心中的美好理想。谁能说出关于理想的名言。

二、自由朗读一遍，给生词注音

如：缀连洗濯寂寥玷污诅咒

全班齐读，要求响亮、有力量。

三、让学生边读边理解诗意，不能理解的提出来，先让学生
自己尝试可能的疑问可参看教参上有关分析。

四、提问：你最喜欢哪一句诗，说说你的感受。

五、让学生说出自己的真实想法。

六、再读全诗，要求有情感。

价值观与理想教育班会教案及反思篇四

1.召开班干部会议，讨论主题班会形式。



2.提前一周要求学生写“我的理想”的作文。
3.选定主持人，并编写好台词。
4.编写好小品，定好演员，辅导学生编排小品。
5.制作flash动画。
6.制作关于电视剧《士兵突击》主角许三多的短片。
7.制作主题班会的课件。
8.选定主题班会合唱歌曲《明天会更好》。

1.导入班会主题(约十分钟)
1)flash动画欣赏：通过精彩生动的动画吸引学生，引导学生
思考故事的教育意义。(小猫钓鱼、愚公移山)
(1)要求学生思考flash动画故事的含义。
(2)学生分析和总结影片的教育意义。
(3)主持人导入班会主题。
主持人a点评学生的分析并总结影片的教育意义，具体内容略。
主持人b：精彩的动画让我们回味无穷，我们在有趣的寓言故
事中领悟到重要的道理——理想可以成就人生。
主持人a：世界上最重要的事，不在于我们在何处，而在于我
们朝什么方向走。——主持人通过名言导入理想的概念，引
导学生树立人生的理想。
主持人b：上面所讲的“朝什么方向走”指的就是我们头上的
一颗指路明星——理想。
那么，什么事理想，你的理想是什么?
学生就此问题展开讨论，具体内容略。
2.学生畅谈自己的理想(15分钟)
(1)主持人请3位同学谈谈自己的理想。
(2)教师点评学生的思想。
(3)教师讲解思想和人生观、世界观的概念。
(4)教师引导学生以正确的人生观和世界观树立人生奋斗的理
想。
主持人b：听了这些同学的理想，我觉得我们应该为自己的理
想而努力，但如何实现自己的理想呢?我们应该向接下来的小
品中的小东学习还是向小明学习呢?请欣赏小品《理想》。



3.表演小品(15分钟)
(1)学生表演小品。
小品大致内容：小东、小明都制定了自己的人生理想，但小
东面对生活的挫折，却因信念不坚定，最终放弃自己的理想，
一事无成;而小明不论面临多大的困难，永不放弃自己的理想，
锲而不舍，最终实现了自己的理想。
(2)主持人点评(主持人点评小品，导入“许三多”故事)
主持人a：人生的道路是漫长的，在实现自己理想的过程中，
不可能总是一帆风顺，难免会遇到这样的或那样的困难和挫
折，在面对挫折时，我们应该用坚强的意志去克服，坚持自
己的信念，勇往直前，永不放弃，因为路是靠自己走出来的。
主持人b：对啊，路是靠自己走出来的。我记得前段时间播放
的电视剧《士兵突击》中的许三多就在别人认为不可能的情
况下，凭着自己的信念修出一条路。我觉得我们在实现人生
理想时要向许三多学习“为了理想，永不放弃”的精神。
4.展示“许三多”故事(15分钟)
(1)播放短片
通过播放自编的许三多的故事，教育学生在实现理想时，面
对困境要有永不放弃的精神。
(2)学生总结许三多的精神(具体内容略)。
(3)教师点评
教师：生活中我们常常可以发现，在同样艰苦的条件下，有
的人萎靡不振，虚度光阴，有的人意气风发，勇往直前。这
是什么原因呢?就是理想和意志在起作用。
(4)学习“许三多”的精神
教师要求学生学习许三多苦干实干、坚忍不拔、自强不息、
永不放弃的精神。
5.小结(3分钟)
教师：论及理想信念时，海伦•凯勒有这样一句非常形象而生
动的话——当一个人感觉到有高飞的冲动时，他将再也不会
满足于在地上爬。她接受了生命的挑战，创造了生命的奇迹。
理想信念使黑暗中的人看见光明，使绝境中的人看到希望，
使梦想变成现实。
人，尤其是青年人，不能没有理想和信念，同学们，让我们



伸出双臂拥抱理想和信念吧!

主持人：既然选择了远方，就应该风雨兼程。相信自己，相
信在经过生活的磨砺后，我们将会朝着自己的梦想更进一步，
无悔于自己的付出，因为我们每一个人都是追梦者，因为我
们有一个共同的信念——明天会更好!
最后，学生合唱歌曲《明天会更好》(以合唱形式掀起主题班
会的高潮)。
点评：本教案着重从青春与理想的辩证关系去阐释理想的重
要性和必要性，具有普遍的教育意义。所选案例典型，贴近
学生的生活实际和认知水平，环节紧凑，简洁明了，有理论、
有案例、有讨论、有思辨。

价值观与理想教育班会教案及反思篇五

元宵节第一件事就是吃元宵，元宵是糯米皮、八宝馅，皮是
白白的软软的似棉花糖，咬上一小口，由芝麻、花生和成的
馅从皮里自然而然地流出的，那馅是甜甜的，有花生、芝麻
的香味，吃一个，还想吃下一个，我一连吃了七八个，也不
解馋。这时广播里传出动听的歌声：“卖汤圆，卖汤
圆……”哦，原来元宵节是甜甜的。

此时，街上响起了锣鼓，那声音惊天动地，舞狮开场了。我
钻进拥挤的人群，只见场子中央的狮子摇头摆尾，翻腾跳跃，
舞狮人一会儿手持铁枪、一会儿手持钢刀、一会儿又拿出方
天画戟，来逗狮子。狮子一会儿退，一会儿又向前跳跃，一
会儿翻跟头，不停地与武器较量。

人们不满足一只狮子表演，不停地呼唤“再来一只”，在人
们的呼喊声中，很快又出来了两只狮子。舞狮人跃上了搭好
的铁架，向下面的狮子摇晃着彩球引逗狮子上架。瞧，那只
绿狮子，前腿扒在铁架上，后腿猛然蹬地，身子一拧，后腿
便搭到了上面，紧接着又是一个翻身，狮头朝上正好顶住彩
球，舞狮人一个大力甩球将球抛到地上，只见那狮子腾空一



跃，猛扎下去，一下就逮住了彩球，人群一片欢呼。

街道上的人群随着舞狮的惊险动作大呼小叫，而在鸿祥大卖
场门口也是人头攒动，原来是在猜灯谜。小学生们搬来了成
语词典，大人们唠叨着谜面。“给一个提示呗！”不知是谁
喊了一声。接着人们便七嘴八舌地嚷了起来。猜中的人兴高
采烈，没猜中的人依然乐此不疲继续猜着，人们脸上都洋溢
着喜悦。哦，原来元宵节是快乐的。

夜幕降临了，人们纷纷走出家门聚集到焰花燃放点的附近，
只见一颗颗飞弹划过夜空，绽放开来。焰火有的如天女散花、
有的如火树银花、有的如满天繁星，颜色由蓝变红，由紫变
青、变绿，又突然变青白色。我最喜欢的是红色的一帘幽梦，
似瀑布倾斜而下，又像垂柳迎风飘摆。焰火把夜空装扮的美
丽而绚烂。哦，原来元宵节是美丽的。

元宵节是甜甜的、是快乐的、是美丽的。我爱元宵节！


